

联合国未来峰会开幕 通过《未来契约》促发展

新华社纽约9月22日电(记者 高山 夏林)为期两天的联合国未来峰会22日在纽约联合国总部开幕。峰会通过《未来契约》及其附件,以进一步发展多边主义框架,适应未来发展,努力建设一个安全、和平、公正、平等、包容、可持续和繁荣的世界。

第79届联合国大会主席菲勒蒙·扬当天在峰会开幕致辞中表示,我们正站在转型的十字路口,面临着前所未有的挑战,需要采取集体行动。《未来契约》不仅应对当前的危机,而且为可持续、公正与和平的全球秩序奠定了基础。他强调,挑战与机遇并存,未来掌握在我们自己手中。

联合国秘书长古特雷斯在致辞中表示,世界正在经历一个动荡和转型的时期,必须采取决定性的第一步来更新和改革国际合作。“我呼吁本次峰会考虑进行深层次改革,以《联合国宪章》价值观为基础,使全球机构更加合法、公平和有效。”

未来峰会当天通过《未来契约》及其附件《全球数字契约》和《子孙后代宣言》,涉及可持续发展和筹资,国际和平与安全,科学、技术和创新及数字合作,青年和子孙后代,全球治理变革等五大领域。

第79届联合国大会10日在纽约拉开帷幕。未来峰会是本届联大期间备受瞩目的重要高级别会议,约130位国家元首和政府首脑出席峰会。



9月22日,联合国未来峰会在位于纽约的联合国总部举行。
新华社记者 李睿 摄

欧盟呼吁黎以立即停火

新华社布鲁塞尔9月22日电(记者 李骥志)欧盟外交与安全政策高级代表博雷利22日呼吁黎巴嫩和以色列边境“蓝线”两侧立即停火,避免造成更大人道灾难。

博雷利当天发表声明说,欧盟对黎巴嫩局势升级极为关切。黎以双方平民都在付出高昂代价,一旦爆发全面战争,他们将再次成为最大受害者。必须通过外交调解等努力避免全面战争。

同一天,英国外交大臣拉米在工党年会上表示,以色列和黎巴嫩真主党之间的紧张局势不断升级令人担忧。“我们向各方发出的信息很明确:我们需要双方立即停火,这样才能达成政治解决方案,以便以色列和黎巴嫩平民返回家园,在和平与安全的环境中生活。”

本月17日和18日,黎巴嫩接连发生通信设备爆炸事件,累计已造成37人丧生,近3000人受伤。黎方指认以色列策划爆炸事件,以色列未公开回应。20日,以色列对黎首都贝鲁特南郊发动导弹“定点打击”,造成包括至少两名黎巴嫩真主党高级军事指挥官在内的37人死亡。21日,以军又对黎巴嫩南部进行大规模打击。22日,黎巴嫩真主党对以色列北部拉马特戴维空军基地及机场发动两次导弹袭击。

法国迎来第41届欧洲遗产日



9月22日,在法国巴黎的法兰西学院,前来参观的人们在门前排起长队。

今年的9月21日和22日是法国一年一度的欧洲遗产日,法国近2万处文化遗产在这两天内免费向公众开放。1984年,在时任法国文化部长雅克·朗的推动下,不少法国历史文化遗产免费向公众开放。最初这项活动定于每年9月的第三个周日举办,1992年改为周六和周日两天举行。如今,遗产日活动已经扩展到欧洲各国,成为整个欧洲的一项重要文化活动。

新华社记者 高静 摄

马斯克称两年内用“星舰”执行五次不载人探测火星任务

新华社洛杉矶9月22日电 美国太空探索技术公司创始人埃隆·马斯克22日在社交媒体X上发文称,计划两年内用新一代重型运载火箭“星舰”执行五次不载人探测火星任务。

马斯克称,首次载人探测火星任务的时间线将取决于不载人探测火星任务的成功情况。如果不载人探测火星任务能安全着陆,载人探测火星任务将在4年内实施。但如果面临挑战,载人探测火星任务将再推迟2年。

本月初,马斯克称计划在两年内进行“星舰”不载人探测火星任务。此次任务将验证飞船完整着陆火星的可靠性。地球和火星之间的距离在时刻复杂变化,火星探测器的发射窗口期约每26个月一次。

不过,马斯克经常调整“星舰”执行探测火星任务的时间表。他今年初曾表示将在5年内实施首次不载人探测火星任务,7年内实施首次载人探测火星任务。

据太空探索技术公司介绍,“星舰”火箭总长约120米,直径约9米,由两部分组成,第一级是长约70米的“超级重型”助推器,第二级是“星舰”飞船,两级均可重复使用。该火箭的设计目标是将人和货物送至地球轨道、月球乃至火星。“星舰”目前已进行四次轨道试飞。前三次均未达到预期目标,第四次试飞火箭第一、二级成功分离,按计划分别落入墨西哥湾和印度洋。

全球犀牛数量略回升 偷猎威胁仍大

【新华社微特稿】国际犀牛基金会本月发布的年度报告显示,2023年全球野生犀牛数量比2022年略有回升,不过偷猎仍是野生犀牛面临的头号威胁。

国际犀牛基金会在其官网发布的报告说,据估算2023年全球野生犀牛数量接近2.8万头,比2022年略有回升,但相较于20世纪初的50万头仍然存在很大差距。

具体说来,白犀牛数量从2022年的15942头增至2023年的17464头;黑犀牛、独角犀牛分别为6421头和4014头,均与2022年大致持平;爪哇犀牛的具体数量存在不同说法,该报告估算约为50头;苏门答腊犀牛的估算数量为34头至47头。

尽管白犀牛数量整体上略有回升,但令人惋惜的是,作为亚种之一的北方白犀牛极度濒临灭绝,目前世界上仅存的两头北方白犀牛均为雌性。研究人员此前留存了北方白犀牛的体外受精卵,正尝试从其他种类的犀牛中选出代孕个体。

报告说,野生犀牛面临栖息地减少、气候变化等多种威胁,但偷猎仍是野生犀牛面临的头号威胁。2023年非洲共有586头野生犀牛遭猎杀,2022年这一数字为551头。

依据报告说法,偷猎犀牛多数发生在南非。现阶段南非栖息着超过1.6万头野生犀牛。

杨舒怡